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Tafel 4.

Aus der Geomelrie.

L Das Quadrat.
rechtwinklig, gleichseitig.

U= 4-s F=s-s
D s=g=U:4 s=VF
S omieng.  DQS Rechteck.
F <Fldche,  rechtwinklig, ungleichseilg.
U=(l+b)2 F=1L1b
% N v P
., l=3-b l=5=Fib
N / b= % = | b = % wi s |
L-Lange. D Rhombus, die Raute.
b =Breire. achiefwinklig , gleichseitig.

T = U= SS F=i8=-h
S=-£=U=4 S=-ﬁ-=|==h
h Y ° F
AX+AR =180 =g =Fis
A

Das Rhomboid, Darallelogrom

achlofwinldug » ungleichseitig .

h = H&he . Us=(l+b)2 F=Lh
9) F
% = l = % = b L = = - F:h
ho o b=Y-1 h-%=ﬁ1

« - A A Aﬁ 180°

- Das Dreleck.

=Ldnge. g-h 2.F .F
g:zgeri‘t:: F = g-T h = %

pale V. YCT =-180 U=a+b+c

AKX = 180 (Aﬁha a=U-(bs+c)
AR = 180 (40&41;) b=U-(a+c)
Ay =180 (A x+4B) c=U-(a+D)
Spezialfdlle : Das gleichseitige, die gleichs
schenkligen und die rechiwinkligen Dreiecke.

NhaHONhe. ) ®) Algebraische Schreibweise: F = s° gelesen 5 hoch 2
ebenso fuir andere FlAchenformein verwendbar,
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Tofe\ 2.

Das Drachenviereck .

|
I S .
! ol U ={54+$,)'2 F = gz—dl
U 2.F
I .= 3’ - S, d1= ;d;
I .
| =7 "% %= <3,
| Spezialfdlle :
l Quadrat: Rhombus :
I_ — . F = %.S’._ 'V' F = d:ﬂ- dy
d,=lange Diagonale, | 4 d=V2.F A di= “%E'
d,= Kurze Diagonale. dy= _2._1'_
s.=lange Seite. d=Diagonale.  d,=lange Diogonale. ds
s,=kurze Seite. dy= kurze Diogonale.
Das Trapezoid.
Das unregelmdssige Viereck.
— (hethe-d - _2-F
E‘ F= 7 9 (h,+hy)
: 2-F 2-F
1 h4= d -h2 h“T-h"
d=Diagonale 4+ Aﬁ"',A‘F*Aé =360 U=lusvew
hys H3he 1 AX=360-(AR+A9+40) L =U=(usvsw)
heys HOhe 2 u.g.w. u.s.w,
o Das Trapez.
7:)
_ (P.+Pg):N o 2F
“‘ o \° .F"—Fr'— L W
r 7 0 Py= 2|:, = P2 P2= 2‘.-{& = P4
n-g:s;ep‘padele. 40‘+Aﬂ5+€t‘6‘+d.(5 =360° U=a+b+c+d
Pq= Kleine Parallele. 2 X= 360—(Aﬁ+43~+4(5) a=U-(b+c+d)
h = HOhe. u.s.w, u.s.w,
Der Kreis.
U=d-TT U=2.r.0
V] U
d= 7 T
F=rera= d':'ﬁ = _H-:I’»:u
d = Durchmesser., - % d=2 7:;' U= 2'VF-ﬁ

r = Radius.
M = Miltelpunkt.

Spezialfalle: Halbkreis, Viertelkreis .
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r =Radius.

b =Kreisbogen.
o= Zentriwinkel.
M= Mittelpunkt.

R = Jusserer Radius.
r = innerer Radius.
a = radiale Breire

des Kreisrings.

M = Mittelpunkt.

/
N\

~ -

— -

R = dusserer Radius,
r = innerer Radius.
a = radiale Breire des

Kreisringsticks.
o= Zentriwinkel.
M = Mittelpunkt.

S
&2)

Tofal 3.

Der Kreissektor.

b = U-X d-J-x r-n- o
360 360 180
o= D360 _ b:-360 _ ©-180
U d “d-mn r-n
- b-r . 2sF o 2¢F
F=%- ©b=% v o
= rr-it _ddi U-U-
360 4.360 4-7-360
x= F:360 _ F.360-4 _F-360-4-%
rer.-T d-d-Jit u-u
F-10 F-10 \[F-10-%
r=6\dr d=12yR y.2]EL
Der Kreisring.
F=(R+r)(R-r)X
=(R+r)a Il
= (2.r+a)ad=(d+a)a-n
=(2-R-a)-at=(D-a)-a- 1
Das Kreisringstick.
= AR =) T S
=(R+r)-(R=-r)-n 365
s a. .
=(R+r)-a-1n 3e5
— - 8 .'—.—d— = a .f-g.—-g_—
=(2-r+a)odl-3g5 = (d+a)a-l 555
_ X iD= a2
= (2-R-0a).a-q. 366 = (0 -a)all3z5
Die Ellipse,
F=a0b-7
_ S
Q= b T a-T

a = halbe grosse Achse.
b = halbe Kleine Achse.

Der _elliptische Ring.
F =(a-b-m:-n)d

b = halbe Achsen der dussern Ellipse.

,n = halbe Achsen der innern Ellipse.




R = Radius d. Umkrels.
r = Radius d. Inkrels.
n = Selrenzahl.

s = Vieleckseirs.
o= Zenriwinkel.
P= Vieleckwinkel.

Talel 4.
Das unregeimdssige Vieleck.

Umfang = Summe aller Seiten.

FiGiche = man zerlegt die Vieleckfldche:
Q. mit Diagonaien In Dreicke und evenruell
Trapezoide , berechner diese Teile und
addiert die Teilresulrare .

mit einer passenden Diagonale und auf
dieser rechrwinklig errithrere Hohen zu
den Eckpunkten in Dreiecke und Trapeze,
Derechner diese Teile einzeln und addiert
die Teilresulrate .

Das regelimadssige Vieleck.

U §)
U = NS (&) u--s- :F=W
Nn-s. .
F e
r ..2_'.':_ = 2-F
NS o n-r-o
Aoc=5T‘5°. AP =180 -2
Der Wurfel.

K =12k k=5 =K:12
— \y\M_ 1
M= kek-4 k_-z_g.\(ﬁ
O= kek-6 Kk = %
J=kkk © k=VJ

Der Quader,

k =« Kante.
K= Gesamt s K=(l+b+h)-4
kanrenlange. K
M= Mantel. l = a = (b+h] ebenso bundh.
0 = Oberflache. '
J-Unhaflr. M= (L:- b)-2-h y
1 l =2-Tﬁ—b,ebensob; h=2-(l+b)
: h  O=(l-b+l-h+b-h).2
/i ______ l =(-g—- b-h):(b +h) ebenso b und h.,
L 1 ° J=1L1l-b-h
_ o J _ J e
\[.L('jnge_ L = b-h b = L-h I} L-o
E:E:ﬁte #) Algebraische Schreibweise:J=k3gelesenk hoch 3;

ebenso fir andere Jnhailtsformeln verwendbar.
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K = GCesamt
kanteniGnge .
h=HO3Ne.
Nn=Zahl der
Hbhenkanten.
U=Umfang der
Grundflache.
G = Grundfl&che.

P
b

N—

r = Radius.

d = Durchmesser.
h=HOhe.
U=Umfang.

G = Grundfl&che.
M = Mantel.

0O =Oberflache.
J=Jnhalr.

h=HONhen.

N = Zahl der Hohen.
G,= Grundflache.,
Gy= Deckfldche.

Tafel S,

Das Prisma.

Reghepsh 2 K—2-U
—n- -— . -—f
U= n=£855U hef22%
M=l|;J1-h o

U::-F- h=U

O=M+2.G

M=0-2-G G=O"2'M
3=(j"7-h i

G-:F h='-('=’-

Der Zvlinder, die Walze.

M=Uh=dTh=2rTh

It:jd d-T MQ-r-:i[
U=g d=gx r=zpy
O=M+2.G |

=(h+zx)-U=(h+ Z)-dT=(her) 20K
J=0C-h

e T d:d-T-h _ U-U-h
=r-r th———'—-——4 —Tﬂ—
h = J - _4-J _ 4-3-%
re-x  d-anN _~ U-U
_\’L 0 | . -0\

Das schiefabgeschnittene Prisma.
M - U‘(h-l"'ha"'u-"'hn)
n

M= n-M -(hq-l-h;-l-...'l'hn) ebenso h, h; ,..\h,
_ n-M
U= (hy+hy +...4h,)

0 = M+ Gq'l'Gq_
J = G4« (Ny+Ng+.,..+N,)

n
n.J
(Ny+Ng+ ... +Ny)

n(_:.,a ‘lhz“hs +...+h,) ebenso hy,h,,...n,
4

1

h,=
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Tafel 6.

Der schiefabgeschnittene Zylinder.

M - U'(h24+ha) - d-Jl-(;q'.'hg) = r"j{'lh,“"h‘)
h1='2_iJ"'P'/'l‘- 2=g h2 "—--h ‘bs.hi
O I(\?-I"gg] G (hf"hg)‘ﬁ - (h,’fhzi.fﬁ
mck!élns?e Hbéhe. Gt(h:hzi
h, = grésste tiéhe. Jd= —-1-—-2—"‘—-"'——
G Docniische. _ rrdineny) _gdfiheh) | Uik
| 2 8-
: =29 83 , _83X
;“,"Q\‘ h, rra h, daw =h,= NVEVE — Ny ebsh,
|| =123 23 j-o}[23X
[ | lf r (heeh,) & d=2 (hyohy) & U=2. m
r Lt i
v— Der Hohlzylinder.
J=(R+r)(R-r)it-h=(R+r)ai-h
Q-F‘jussererﬂadlus. =(2-r+a)a-i-h —(d"'O)Ofl-h
oM pecoges - (2R-0)-a-Th = (D-a)a&h
Die Pyramide.
_ U-sh 2-M _ 92
M==3 =R shaS=
O M+G
J= %‘E' G= —-rTJ- n= ——sc'_:‘:,
Der Kegel.
M= U-2$h - .d gSh - r‘-'JT-sh
h=HShe. she 2M _2M _ ™M
T U aft o re%
U= 2-M d= 2-M r.= ™M
sh sh-q = sh-R
O=M+G = (sh+r)r-X
3. 20
3
_rritH_dd-X-h _ U-U-h
TS 12 T T2t
h = 3 12-J3 _ 42:3-0

sh.Seitenhdhe. T U - S VR VA
hsHShe. 1\l 3-3 _ 5] 3.99
r= Radius. r_“'ﬁ_-i-i" d= 2 o U=2 2




Tafel 7.
Die abgestumpfte Pyramide.

M= (U+u)-sh

2
i , __2'M
U= h u ebenso u; Sh_lU*-ul
0=M+G+g
sh = Seltenhdhe. J _ (G+q6.g+g)h
h=Hdhe. - 3' —

U=U d
Grunansene. Der abgestumpfte Kegel.

u=Umfang der 3
Deckfldche. M=(R+r).f-sh = {8+0)-J-sh _ (U+u)-sh
G =Grundfl&che. 2 2
g =Deckfldche. she — 4 _ -_2M _ _2-:M_
(Rer)-3t (D+d)-01 (U +u)
o M o M2 _M.2
Reqan-" D=qras-d U=Tr-u
ebenso r,dundu.
O=M+GCG+ a

= (R-R+[R+r]-sh+r.r)-a
9 = (R-R+R.r+r-r)-9-n — (D-D +D-d+d-d)-4-h

3 12
sh= Seitenhdhe. _ (UU+Uu+u-u)-h
h = Hﬁhe . - 12 'TE
R = Radius der h 3.7 12+J
OGrundfldche, = ; i o y.d+d-d).
o Badl e (R-RR+Rr+r r)?lrQ-J(.?TD-FD d+d-d)X

Deckflache. = O U+ 0-u+aul

Die Kugel.
O=4rrf =ddf=2Y
-2 u-Vox

Pl d-da-d-an S UU
L 6 6-9- 0L

_3[33 _26.3 R RE
™ = a5 &l = 7 U=V6-J-T-1

Die Hohlkugel.
.4 (RRR-r.r.r).a

3

Il
N
: @

Q

Q
H
35

G,
_ (D-D-D — d-d-d)-q
6
R = Qusserer Radius. —_ (U-U-U u-u-u)

r = innerer Radius. 6-5-0
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= Hypotenuse
L und € = Katheten

. Tofel 8.

Der Lehrsatz des Pythagoras.

Jm rechtwinkligen Dreieck ist das

Hypotenusenguadral gleich der

Summe der beiden Kathetenquadralte,
b2+ci O ="D2+C2

b’ a’-c? b=Ya*c? =V(a+c)a-c)

b
/ | c’=a%b* c =Ta%b® =Y(a+b)(a-b)
= 2 e
P q =G'q b=“0'q q=% c:%
P und q = Abschnitte = 2 c?
der Hyporenuse =Qa-p cC=lap P=a )
pP+tg=a 2 n? he
h=*p-q h=lp-a p=g7g Qq=¢
c b [ ]
Die Formel des Heron
a F=Vs-(s-a)(s-0)(s-C)
Q,b und ¢ = Selten U Q+b+C
des ungleichseltigen S=== —F—=
Dreiecks. 2 2
RegulGre Polyeder.
Tetraeder. Oktaeder.
4 gleichsellige DreleckfiGchen. O gleichseitige Dreieckfidchen,
lkosaeder. Dodekaeder.
20 gleichseitige Dreieckfidchen. 12 regeimdssige Funfeckflachen.

H.Althaus - E.Hug
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